

**Ядыкова Лидия Аркадьевна**

учитель

МБОУ «Ярабайкасинская СОШ им. И.Г. Мешакова»

д. Ярабайкасы, Чувашская Республика

## **ПРИМЕНЕНИЕ ДУХОВНОГО ЗАВЕЩАНИЯ ЧУВАШСКОГО ПРОСВЕТИТЕЛЯ И.Я. ЯКОВЛЕВА В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ**

*Аннотация: в статье рассматривается вопрос применения завещания просветителя И.Я. Яковлева в образовательной деятельности в начальных классах, способствующие повышению интереса к воспитанию любви к традициям своего народа и их сохранению. Автор обращает внимание на различные методики внедрения идей в образовательный процесс.*

*Ключевые слова: чувашский народ, завещание, трудовое воспитание, младший дошкольный возраст.*

В начальной школе на уроках, внеклассных занятиях мы продолжаем изучать И.Я. Яковлева как просветителя, государственного и общественного деятеля, а его педагогическое наследие актуально не только для чувашей, но и для национального образования многих других народов. На своих мероприятиях я раскрываю, что жизнь и деятельность Яковлева – это пример служения родному народу.

Иван Яковлевич говорил, что нужно беречь величайшую святыню – веру в Бога. Вера окрыляет силы ума и сердца, дарует внутренний мир, утешает и ободряет душу в часы несчастья и горя, очищает и просветляет ее в счастье и удаче. Есть у христиан удивительные главные православные праздники, когда счастливы все. Эти праздники одинаково сильно ждут верующие и неверующие, взрослые и дети. Это Рождество и другие праздники. Рождество возрождает в сердце надежду. Воспитываем детей в духе русских православных традиций. *Знакомство с рождественскими традициями* может способствовать воспитанию любви к Родине и поэтому мы принимаем участие в муниципальном фестивале «Рождественская звезда», «Пасхальная радость», занимаем призовые места.

Вся жизнь И.Я. Яковлева была посвящена, чтобы в стране было больше грамотных и образованных людей, чтобы образование стало бесплатным. Он добивался этого на протяжении всей своей жизни. Велел чтить и любить великий, добрый и умный русский народ, таящий в себе неисчерпаемые силы ума, сердца и воли. Верить в Россию, любить ее.

Как показывает практика, русский язык как школьный предмет, к сожалению, не у всех школьников пользуется популярностью. Родной язык дети часто воспринимают лишь, как свод орфографических и пунктуационных правил. Именно поэтому задача воспитания интереса к русскому языку очень важна и актуальна. Достичь высоких результатов можно лишь в процессе повседневной кропотливой работы на каждом уроке. На уроке литературного чтения изучая автора и произведение вместе с учениками проводим большую поисково-исследовательскую работу. В школьной и сельской библиотеках ищем нужные книги, по крупице собираем материал по проблеме, найденный материал озвучим своим одноклассникам на уроке.

На внеклассных работах, чтобы привить интерес и любовь, разгадываем разнообразные викторины, кроссворды, шарады. Все это помогает детям почувствовать красоту и силу русского слова. Дети чувствуют свои успехи и двигаются вперёд, достигая всё больших результатов. Участвуя в разных конкурсах, а особенно в конкурсе «Русский медвежонок – языкознание для всех» среди участников 2-х классов в Чувашской Республике ребята стали победителями.

Младший школьный возраст характеризуется повышенной восприимчивостью внешних влияний, верой в истинность всего, чему учат, что говорят, в безусловность и необходимость нравственных норм. В начальной школе формируем чувство патриотизма. Без любви к Отечеству и уважению к его истории и культуре невозможно воспитать гражданина и патриота, сформировать у ребенка младшего школьного возраста чувство собственного достоинства, привить ему положительные качества.

С обучающимися мы принимаем активное участие в патриотических акциях и мероприятиях: «Георгиевская ленточка» и др. Хочется отметить особо важные

---

и значимые акции, в которых мы не раз принимали участие. Это акции в поддержку участников СВО. На уроках пишем письма, изготавливаем открытки. Письма от детей служат источником моральной поддержки для солдат, напоминая им о том, что их ждут и поддерживают дома даже самые юные граждане страны. Письма наполнены искренними словами благодарности, пожеланиями здоровья, а также мечтами о скором возвращении солдат домой. Для детей это возможность выразить свои чувства и принять участие в поддержке тех, кто защищает страну.

«Берегите семью: в семье опора народа и государства» – гласит одна из заповедей Духовного завещания, которое оставил нам, своим потомкам, Иван Яковлевич. Мудрость этих слов актуальна во все времена. В семье от поколения к поколению передаются традиции, история. Родители класса вместе с детьми участвуют в разных конкурсах и соревнованиях. Получают массу положительных эмоций. В результате у детей воспитывается трудолюбие, аккуратность, внимание к близким, уважение к труду, бережное отношение к природе.

Иван Яковлевич считал, что труд должен стать непосредственным объектом изучения и освоения в школе. В чувашской народной педагогике трудовое воспитание строится на включении детей в трудовой деятельности под контролем взрослых. С детских лет дети были хорошо знакомы с народными чувашскими традициями, они воспитывались в трудовой обстановке. На уроках окружающего мира наблюдаем за ростом растений: в ящик сеем семена гороха и видим результат в виде всходов, а затем и плодов. Эта особенность помогает воспитывать выдержку, терпение. Дома вместе с родителями ухаживают за домашними животными, выращивают растения. Тесная связь с родителями помогает мне в формировании личности ребенка, а также передача старшим поколением опыта новому поколению с целью подготовки к трудовой деятельности. Младший школьник всегда имеет дело с живыми объектами. Они привыкают к ответственности и знают, что нужны особая осторожность, бережное отношение. Одновременно развивает познавательные интересы. Этот вид труда даёт младшим школьникам

возможность доставлять радость другим людям. По словам И. Я. Яковлева, все это для понимания значения окружающей среды в сохранении здоровья людей.

Иван Яковлевич Яковлев сделал очень много для чувашского народа, поэтому наш народ до сих пор чтит его память и старается жить по его завещанию.

Изучая о талантливых людях своей республики, мы испытываем восхищение и стремление подражать их примеру.

И.Я. Яковлев говорил:

Будь человеком добрым, чистым, целомудренным.

Доброе дело не делай на виду людей, стараясь, чтоб люди видели.

### ***Список литературы***

1. Яковлев И.Я. Духовное завещание чувашскому народу / И.Я. Яковлев. – Симбирск, 1921.
2. Краснов Н.Г. Выдающийся чувашский педагог-просветитель / Н.Г. Краснов. – Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1992.